

区校合作打造人才创业生态链

杭州市西湖区，一直以来就是名人辈出、名人集聚之地。这里，有被称为“人间天堂”的世界遗产西湖，更有浙江大学、中国美术学院等几十所高校院所和 86 个市级以上研发与技术中心。这里，是海内外英才创业创新、实现梦想的福地。近年来，西湖区坚持“强强联合、优势互补、共同开发”，充分整合政府、高校、科研院所在人才开发中的互补功能，合作打造人才创业“基础链、中坚链、尖端链、智慧链”，构建一种促进各类人才创新创业及可持续发展的生态机制。

目前，西湖区共集聚“两院”院士 46 名，享受国家及市政府津贴人才 21 名，国家“千人计划”人才 1 名、省“千人计划”人才 13 名、市“521”计划专家 16 名、区“325”领军人才 50 名，博士后科研工作站 61 个。发明专利授权量连续 8 年保持全省首位，经济指标排名居省市前列。人才全面释放“第一资源”能量，引领经济转型升级。

支撑大学生创新创业

早在 2008 年，西湖区就确立了将“知识化、年轻化、激情化的大学生融入创业大军之中，成为一支活力迸发的创业兴业生力军”的工作思路，积极推动大学生创业企业与高校、大企业等“联姻”。

“大创企业 + 高校”构建创业“孵化器”。与浙江大学科技园合作共建“西湖·浙江大学科技园大学生创业园”，并以此为标杆向周边

园区扩展，建立了文化创意大学生创业园和电子商务大学生创业园等 12 家创业孵化器，孵化面积达 26.5 万平方米，成功打造浙江省首批大学生创业示范基地。优化创业“软环境”，依托青年创业俱乐部（乐创汇）、创业青年交流活动中心和凤凰创意大讲堂三大载体，举办了以“我的创业之路”“创业专家门诊”“专题交流平台”为主题的创业沙龙 225 期，培训创业人员 1 万余人次。实施“大学生创业导师行动”计划，聘请了 50 余名知名专家学者、企业家、创投专家以及政府机关相关部门领导等担任大学生创业导师，为大学生创业提供“一对一”或“一对多”的培训指导和服务。

据统计，在西湖这片创业热土上，大学生创业企业由 6 年前的 46 家增长至目前的 1237 家，创业学生达到 3008 人，带动就业 5400 人，年产值 1000 万元以上的大学生创业企业达 10 家，年产值 500 万元以上的达 12 家。一大批青年创业明星如雨后春笋般破土而出，成为战略性新兴产业发展的生力军。如泛城科技陈伟星登上《福布斯》“中国 30 位 30 岁以下创业者”榜单，乐港科技 CEO 陈博被评为中国网游行业新锐人物等。

吸引教授带团队创业

“让教授成为企业家！”近年来，西湖区积极为教授创业创造条件，在区域范围内形成了一批教授创办、科技领先、规模效益的企业，实现了“一位高层次人才、研究一项高新技术、成立一家高新技术企业、生产一个高新技术产品、带动一个高新技术产业”的成功范例。

西湖区委、区政府先后与浙江大学、中国美术学院、浙江工业大学、浙江科技学院签订《关于进一步加强友好合作框架协议书》《创意领头雁人才工程合作协议》《人才合作协议书》，在人才交流培养及科研成果转化等方面展开全面合作。

出台区“青蓝计划”等扶持政策，在充分发挥辖区浙江大学科技园、中国美术学院国家大学科技（创意）园、西湖科技园、杭州数字娱乐产业园、西溪文化创意园、转塘科技经济园等六大各具特色的科技（创意）园平台优势的基础上，新建首批两个“杭州青蓝科创产业园”，积极推动教授科技创意成果的转化和高新技术产业的孵化。同时，每年定期组织举办“百企与百所高校科技人才合作洽谈会”“百名海外专家西湖行”等活动，创造了一个适宜教授企业创新发展的“土壤”和“气候”。

近年来，一大批院士、专家加盟西湖，把西湖作为科技创新、产业孵化的基地，产学研合作成果在西湖不断生根、开花、结果。全区集聚了教授带团队创业企业 140 多家、建立院士专家工作站 7 家和博士后工作站 6 家，为企业转型升级注入了动力，形成了智慧财富的新示范。

集聚海内外高层次人才创业

随着国家和省“千人计划”的实施推进，西湖区更难掩对一流海外人才的渴望：在 2011 年出台西湖区“325 计划”累计投入 6184 万元的基础上，2014 年，进一步加大政策扶持力度，在给予入选项目最高 500 万~1000 万元的创业启动资金、500 平方米的办公用房补贴、500 万元的银行贷款全额贴息，入选国家“千人计划”、省“千人计划”、市“521”计划人才分别给予 100 万元、100 万元、50 万元的安家补助等资助外，还对风投机构、人才中介机构、海外人才工作联络站等引才工作给予资金资助。

紧盯海外领军型人才，选择区内专业匹配、实力雄厚的企业，促成强强联姻。美国卡内基梅隆大学博士宋宏伟与浙江方大通信有限公司联姻创办方大智控科技有限公司，自公司成立两年多，市场销售额已超 5000 万元，公司收获荣誉无数，宋宏伟成功入选浙江省“千人

计划”及 2014 世界杭商大会“青年领军人物”。

依托品牌活动引智，积极组团参加欧美海外引才、侨界海外精英创新创业峰会、杭州国际人才交流与合作大会、国内“九校联盟”招聘会等活动，组织海内外高层次人才实地考察西湖区创业环境，大力引进高层次人才和高科技项目。

同时，以领军人才的示范带动效应，吸引海外高层次人才。这些高端人才来到西湖区后，以才引才、以才聚才、以才育才，以他们为核心组建创业团队达 68 个，累计总投资 6.5 亿元，2013 年度技工贸收入达 2.4 亿元，带动 3800 余人就业。

现在，“尖端链”的人才集聚效应已经显现，海内外高层次创新创业团队，正源源不断地进入西湖区新材料、新光电、生物医药、物联网等领域，产生出喜人的“葡萄串效应”，助推着西湖区经济转型升级。

打造智慧经济人才之地

在智慧经济、智慧城市人才建设方面，西湖区既具有先天优势，实践上也是眼光超前、起步很早、成效很大，走在了杭州全市的前列。淘宝、支付宝等智慧应用在西湖区的诞生，是西湖区未来型人才与智慧经济全新结合的最有力证明。

西湖区明确提出，要大力引进云计算、大数据、物联网、移动互联网等方面的高层次领军人才和高水平创新团队，为加快发展信息经济和智慧经济提供有力保证。

目前的西湖区，以集聚了大量信息经济和智慧经济人才的云栖小镇、西溪谷、杭州云谷作为主阵地；以浙江大学国家大学科技园、中国美术学院国家大学科技园、转塘科技经济园、西湖科技经济园（国家广告产业园）、西溪创意产业园、福地创业园和文三路电子信息街为主平台；以年度阿里云开发者大会作为吸引智慧人才的主引擎，强

力推动未来型人才与智慧经济实行最新最快的结合，炼成信息化高手创业“智慧链”。如戴云扬博士携带“三维视频内容生产系统”项目来西湖区创业，成立了杭州南湾科技有限公司，该项目是国际领先的视频信号处理技术，在成立一年多的时间里已打入好莱坞电影市场，2014年已与华纳兄弟、福克斯、迪士尼、环球影业等世界顶尖影业公司签订了多部影片制作合同，收入超4000万元。

目前，西湖区最新的“智慧应用”在民生上的成果如“美丽西湖”微博微信、“西湖发布”、中国移动手机阅读基地、“社区健康通”、信息化养老平台建设、腾讯创业基地、阿里云创新创业基地……而撑起这一切的背后，正是那些来自海内外的未来型奇才高手们。

学者点评

西湖区的人才创业队伍建设颇有可圈可点之处。依托辖区内浙江大学等著名高校的人才资源优势，致力于形成科技创业家的摇篮，以尖端技术和新锐创业家为特色的科技园、创业园、智慧谷不断涌现。以青蓝计划为支撑的大学生创业有声有色，创业军团可谓兵强马壮；另一方面，以“521”计划为依托的海归创业家正在井喷式增长。两股力量汇聚构筑了西湖区人才发展的美好前景，也为全区的经济社会可持续创新发展提供了不竭的动力。